



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

РОДИНА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ - БУГУ Э ГІУЛОМ ШОЛУМИ!

ВАТАН

26-муьн июль 2024-муьн сал

№28 (2271)

www.gazetavatan.ru

гъимет ю 4 монети

12+

ЭКОНОМИКЕ

БИНЕЛУЪЕ РЕДАКТОР

Догъисту ве Узбекистан э гуьнжо овурденуьт ологъире

Э гърей дуьтарафие еклуье корисохи Догъисту ве Бухарски область тогін мисохут план коргъоре.

Дуьшоббот, Сернуьш Хъуькуьм эн Республикей Догъисту А.Абдулмуслимов э Хуней Дусди вохурди э Хоким Бухарски областевоз эн Республикей Узбекистан э Б.Зариповевоз. Тарафгъо пуьруьш сохдебируьт параменд сохдеи ве муьхкем сохдеи дуьтарафие олгъигъоре э алверие-экономически,

тарафие еклуье корисохире. Э гофгъой энугъре, узбеки-урусситие еклуье корисохире э имбурузине руз омбаре плангъои, риз еклуе корисохи гъеммише звер бирени. Гъечуь, э тозе риз ведиремори неки алверие-экономически гъэножогъимгъо, оммо гъемчуьн базургенде-дин-доглотие ологъигъош. «Оморенки э Дербенд гуй-

деи ижире жигере восдогъоргъоре мидануьт восдоре хубе моле э ужуьзе гъимет.

Сервор Бухарски область Б.Зарипов, э нубот хуьшде, гъувот дори фикире. Ве у гуьфди, ки Узбекистан мерэгълуьни э вокурдеи ижире объекте. Гъемчуьн у гуьфди, ки гереки фегъм сохде минкин э гуьнжо овурдеи объекте, комиреки нум доре миев «Made in Bukhara».

А.Абдулмуслимов риз кеши, ки вожиблугъе възш экономикай республике – агропромшленни комплекси. Эри параменд сохдеи республикере лап вожиблугъни дуне кошде веровундеи, богъдори, онгур кошде веровундеи ве агрологистике.

Б.Зарипов гуьфди, ки узбекски тараф мерэгълуьни э пешм ведешенде оморенигъо э Догъисту.

Гъемчуьн э вохурдеи Догъистонигъо гуьфдиребируьт, ки угъо мерэгълуьнуьт э дуьтарафие еклуье корисохи э тараф гусбенддошдеи, э дошдеи ве хубте сохдеи дошде веровундеи гусбендгъоре э герме овхъолет, э кошде веровундеи пембере ве мерэгълуь сохдеи пулдешендегъоргъоре эри э гуьнжо овурде э мескен Догъисту корхоней хуьшдере эже пешм тозеден э кор венгесде миев, гъемчуьн эз пешн сохде миев молгъо ве диеш.

Гъемчуьн гуьфдире оморегъу, ки эгенер молведешендегъоргъой Догъисту мерэгълуь бисдоругъте э е сал угъо мидануьт э де милеетиге фурухде 5-6 гъозор тонн гуьшд гусбенди.

Э план еклуье корисохи вожиблугъе жиге доре омори сферей соводире. Зеверие хунденигъо идорегъой Догъистуре гъисди игъролномегъо э товун еклуье корисохи э зеверие идорегъой Узбекистаневоз, э и хъисоб э Бухарски хъуькуьметлугъе медицински зеверие идореревоз. Э имбурузине руз э соводие идорегъой Догъисту хунденуьт экуьнди 80 студентгъо эз Узбекистан, э кор венгесде оморени еклуье программегъо.

Э план гуьре денишире оморени, ки урусситие-узбекски корхоне вокурде миев э август-сентябрь 2024-муьн сал. «Гъонине възгъодо бегъем сохде оморени коргъой э

(окончание на стр. 2)

Хъуьрметлугъе хундегъоргъо!

Воисде руй бире эки ишму чуьтам тозе сервор редактор эн гозит «Ватан»!

Э суьфдеи нубот, воисде боворини доре ишмуре, чуьки имбуруз бинелугъе везифейме – зиьд сохде хубте гъэдотгъой миллетлугъе дофусзереи имуре, комики э гуьнжо овурде оморебу э гърей омбаре салгъо кор сохдеи иму.

Гозит «Ватан» э имбурузине руз гъисди еклуье чешме, комики нуьвуьсде э товун четинигъой хэлгъ имуре, гъемчуьн ихдилот сохде э товун гъэдимие торих, базургенди, зугъун, жирелугъе ве еклуьги эн хэлгъ иму. Жирелугъе гъиметлуьини энугъу, уни, ки гозит дофуз зере оморени э гъэзизе зугъун иму.

Э гъе у гъисди верзуьши эн омборе гъемкоркигъой редакция, комигъоки эз сал бе сал дошде оморембу согъэтегъерлугъе ве гъе евъхди пой норе э въздеревоз, дешенденки дегишигъоре, комигъоки кумеки сохденуьт параменд сохде гозите.

Э гърей энугъо воисде жейле гуьфдире э товун бинелугъе редактор Михайлов Виктор Сионович, комики э 20 сал ведеберде гозите э тозе ризгъо, ве э у гуьре дануьсди дошде гъэгъэти ве ве гереклуьи гозите.

Эз нуминей редакцией гозит «Ватан» ве эз нуминей вегуьрдегъоргъой гозит воисде гуьфдире согъбоши эри омбаресалине, комики овурде бегъергъо эри хуьхъоли эри дин-доглотие жэгъимет жугъургъой догъи эн Республикей Догъисту.

Э нубот хуьшде ме хъэрекети мисохум, чуьнки, не де-



нишире э лап келе рэгъэмлуьи ве зофру бирей мерэгъ эки дофусзереигъо, «Ватан» вир не сохди мэгълуьмлуьи хуьшдере ве гъевелире хуно мундебу рэхъмедуьле хъовир ве войгелугъе гъуногъ э хунегъой ишму.

Фурмуш не сохит, чуьки ишму, эн иму боворинлугъе ве гъэзизе хундегъоргъо, ишму миданит бэхш вегуьрде э гуьнжо овурдеи гозит имуре. Имугъеммише шорим винире ишмуре ве вокурдеим эри фикиргъо, фуьрсоре оморигъо эри энугъу, чуьнки гозит иму сохде биев хубте.

Ме гоф доренуьм, ки э хубе гуьфгъоревоз ве э жирелугъе тигъэтевоз фегъм мисохуьм мерэгълуье фикиргъоре. Ме гоф доренуьм, ки э хубе гуьфгъоревоз ве э жирелугъе тигъэтевоз фегъм мисохуьм мерэгълуье фикиргъоре.

Нава Нисуева

Дорогие читатели!

Хочу обратиться к вам как новый главный редактор газеты «Ватан»!

Прежде всего, хочу уверить вас в том, что сегодня моя главная цель – продолжить лучшие традиции нашего национального издания, которые были сформированы за долгие годы его существования.

Газета «Ватан» на сегодня является единственным источником, который заявляет о проблемах нашего народа, а также рассказывает о древней истории, культуре, языке, самобытности и идентичности нашего разделенного народа. Особая ее ценность в том, что издается она на родном нам языке.

В этом есть заслуга многих сотрудников редакции, которые из года в год соблюдали преемственность и одновременно шагали в ногу со временем, внося изменения, которые способствовали развитию газеты.

Среди них хотелось бы особо отметить главного редактора Михайлова Виктора Сионовича, который на протяжении 20 лет выводил газету на новые уровни, при этом сохраняя ее аутентичность и актуальность.

От лица редакции газеты «Ватан» и всех подписчиков хочу выразить ему огромную благодарность за многолетний труд, который принесил свои плоды во благо горско-еврейской общины Республики Дагестан.

В свою очередь я постараюсь сделать все возможное, чтобы, несмотря на глобальную цифровизацию и снижение интереса к печатным изданиям, «Ватан» не утратил свою популярность и по-прежнему оставался добрым другом и желанным гостем в ваших домах.

Помните, что вы, наши преданные и любимые читатели, можете принимать активное участие в формировании издания. Мы всегда рады вам и открыты для предложений, направленных на то, чтобы сделать газету качественнее.

Я с большой благодарностью и особым вниманием учту ваши замечания и рассмотрю интересные предложения.

Нава Нисуева

(Окончание. Нач. на стр. 1)
гуянжо овордеи уруссиети-е-узбекски корхонере «Асадбек Глас Файбер» эже ведешенде миев стекловолокну. Тараф Догъиту – ООО «Каспийски завод стекловолокну» э проект дешенди экуьнди 50 млн монетго, узбекго – 47 млн монетго. И суьфдеи проект еклуе корисохи имуни»- гуфди А.Абдулмуслимов. Узбекски жэгмиет лап хуб кор сохдени э республикански ве муниципальни органго хьюкумевоз, гировунде оморени мигидлуе ве базургенде мероприятияго фуьрсоре оморигго эри до-

шдеи гъэдотгоь узбекго, зигисденуьтго э рспублике. Э нубот хуьшде, э Узбекистан кор сохдени догъистондуе жэгмиет э комики дери эз 500 одомигго омбарте. Догъистонлуе жэгмиет кор сохдени гееки э органго хьюкуьм «Узбекистаневоз»,- ихдилот сохди премьеррегион. Десдей Бухарски область бирмундет проектэн Каспийски гъирогъдерьегуьле жигере. А.Абдулмуслимов э пушой бизнес-жэгмиет эн Бухарски республике нори э гъирогъ дерьег вокурде комплекс хуьшдере ве уре нумдоре «Бухара». Догъисту хьюзуьри э гуянжо

овурде очугъэ ве хубе овхьолете эри кор узбекски бизнес, комики хьюзуьруьт э гуянжо оворде еклуе корхонегоре э мескен регион иму ве кор сохдеире э у жигегго эже доре оморени налогови льготго. Гьемчуьн тарафго гуфдирибуьт э товун минкингоь еклуе корисохи э гъирей сафарлуе идорего. Гъечуь, эз шегьер Махачкала э шегьерго Ташкент, Бухара, Ургенча ве Намангана рафденуьт омбаре самолетго, чуь кумеки мисохуьт параменд сохде сафарире. Когъозгоре э товун еклуе корисохи э сферей сафари

гъул кеширет Догъисту ве Бухарски область. Тарафго кумеки мисохут тогин сохде ологъигоре э гъирей субъектгоь эн корхонеггоь сафари эн регионго ве дуь гееки ихдилот мисохут э товун сафари. Э эхир вохурдеи А.Абдулмуслимов эз десдей Бухарски область гуфди согбоши эри доре оморигго тигъэт ве огол зери угъоре бэхш вегуьрде э кор форум «Экономикей Догъисту: минкинго ве тарафгоь параменди». Гьемчуьн бэхш вегуьрде э мероприятие «Руз гъирейхэлгъие бизнес э Республикей Догъисту», комики э план гуьре гировун-

де миев имисал и сентябрь. Гъэдотлуь э эхир вохурдеи доре оморегу бэхшго, А.Абдулмуслимов Б.Зарипове ве десдей энугъоре дорегу епуьнжигго ве попохго. Гъуногъго сирот зерет э епуьнжигго ве попхгъоревоз. Гереки гуфдире, ки денишире оморени э гъирей оморей э нушудорегоргоь бизнес-жэгмиетевоз эн дуь ресепбликегъоревоз гировунде миев вохурдеигго. Э вохурдеигго пуьруьш сохде миев пуьрсуьшгоь мерэгълуь сохдеи пулденденегъоре, промышленни ве алверие еклуе корисохире.

ГУЬРДЛЕМЕ

Нисдсохи бедхэржилуе корхонегго

Бедхэржилуе ГУПго ве МУПго э Догъисту нисд сохде миев енебуге дегиш сохде миев те 30-муьн сентябрь.

Пуьрсуьш дешенди дегишигъоре э ФЗ «Э товун хьюкуьмлуе ве муниципальни еклуе корхонегго» ве ФЗ «Э товун гъэлхэнди хьовуети» пуьруьш сохде оморегу 18-муьн июль, э гъирей гуьрдлемей Хьюкуьм РД. Гуьрдлемей гировундугу Сернуьш Хьюкуьм эн Республикей Догъисту Абдулмуслим Абдулмуслимов. Сер гуьрденки гуьрдлемей, премьер-министр республике э ёр оворди, ки э регион, чуьтам э гьемме вилеет, дегиш сохде оморенуи хьюкуьметлуе ве муниципальни унитарни корхонегго. Гъосут энугъу гъисди кемсохи бедел бэхш-вегири хьюкуьм ве муниципалитегъоре э экономикей. «Э фикир Федеральни гъэршуймонопольни гъуллугъи, корисохи эн унитарни корхонегго зобу кори сохдени э хьовуети, омбарго эзугго хэйр нисе оворденуьт.омборте. Эзу товун гъобул сохде оморей гъэрорноме э товун кем сохдеи хъисоб угъоре э жирей нисдсохи енебуге тозе дегиши. Э федеральни риз нори тогин сохде оморей вэхд нисд сохдеи корхонегго-

ре эз ЕГРЮЛ – те сентябрь 2024-муьн сал»,- мэглуьм сохди А.Абдулмуслимов. Э тогин сохде оморигго э регион план-график ГУП ве МУП дешенде оморей 318 корхонегго. Э план гуьре денишире оморени чор жирей дегиш сохдеи унитарни корхонегго: э гъирей жегге кор пулсуьзи – 22, нисдсохи – 206, дегишсохи – 83, ве гъмчуьн дошдеи – 7. Гереки гуфдире, ки гьер жирей дегиш сохдеи хьюкуьметлуе ве муниципальни унитарни корхонеггоь республикере доре оморей планови вэгъэдо эри э кор венгесде гереклуе коргъоре ве вихде оморей назардуе жигегго. Оммо, э овхьолет э 1-муьн июль, э план гуьре денишире оморени ки фегъм сохде миев 1156 жигегго, оммо веровунде оморей 322 (веровунде э 9 республике гуьнжуьнди 27,8%). Абдулмуслим Абдулмуслимов э рэхъбергоь органгоь хьюкуьм э ер оворди, ки Сервор Республикей Догъисту Сергей Меликов е ченд гиле гуфдиребу, ки гереки э вэгъэдо ю бегъем сохде э пушо норе оморигго коргъоре.



Э товун энугъу чуьтам веровунде оморени талабигго э гуьрдлемей ихдилот сохди жигегир Сернуьш Хьюкуьм – министр э товун хорие ве девлетлуе гъэножогъигго эн Республикей Догъисту Заур Эминов. У гьемчуьн эз бэхш-вегирго гуфди э товун мэгъэнолуе ве вожиблугъи эн пуьрсуьш ве риз кешири, ки и пуьрсуьш пуьрсуьш дери э гъмметди барасилуьи серворе Уруссиети Федерацие. «Э гъонине вэхд Министерствой девлет РД э органгоь веровунденегго хьюкуьм фуьрсори проект гъэрорноме э товун нисд сохдеи 206 корхонегго. РД фуьрсори э разисохдеи э органгоь веровундеи хьюкуьмевоз проект гъэрорноме Хьюкуьме Догъистуре э товун нисдсохи 206 нушудоре оморей корхонегго. Э товун энугъу корхонегго

сернуьшгоь нисд сохде оморенигго корхонегъоре гереки бегъем сохде нуьвуьсдей овгъотго ве сэхд сохде гъисдигго гъэрхунди пули ве э бегъем сохдеи нушу доре нисд сохдигго овгъотгоь э налогови орган эри ведешенди эз ЕГРЮЛ»,- ихдилот сохди вице-премьер. Еки эзбинелуе себеб дуьраз кеширей нисд сохденигго коргъоре Заур Эминов нум дорей бейбофо монети овхьолет ве минкинсуьзи гировундеи нисдсохи э етарафлуе нубот э войне, гъисдигго э песой корхонегъэрхунди пули, э у хъисоб э товун налогого ве вечиреигго. «Э овхьол минкинсуьзи нисдсохи гъэрхундире э дивуни нубот, чуьтам имидсуьзе эки фикирнушудии, гереки пушоки дире дануьсде екиге овгъотго э республикански бюджет эри нисдсохи гъэрхундире э гъосут бегъем сохдеи нисдсохире. Гереки гуфдире, ки э унжо, эже нушудорегоргоь эн Министерствой девлет Догъисту, гъисди сернуьшго нисд сохденигго фегъмсохи иму нисе виниренис себеб не веровундеире»,- гуфдири жигегир сернуьш. Гъечуь, э хъисоб корхонегго, комигъореки гереки нисд

сохде э товун комигъоки нисд сохде оморенигго корго бегъем сохде не оморей. Эри энугъу корго норе оморей отраслеьвой органгоь веровунденегго хьюкуьм республике э унжо дешенде омр ГУП «Дирекция ФЦП «Дорум Уруссиет» э РД, КП РД «Спецбытстройсервис» ве КП РД «Дирекция государственного заказчика-застройщика, ве гьемчуьн КП РД «Объединение котельного хозяйства объектгов здравоохранения и КП РД «Дирекция э товун инвестиционни программей капитални вокурдеи ве гъучсохи объектгоь жунсогъидошдире». Э гуьрдлемей э докладевоз гьемчуьн гоф гуфдирибуьт министр дошдеи жунсогъи эн Догъисту Т. Беляеве ве жигегир эн министр вокурдеи, архитектуры ве ЖКХ РД Салам Гасайниев. Э эхир гуьрдлемей Абдулмуслим Абдулмуслимов гъуллугъ дорей нушу дорей э пуре тегъеревоз ихдилот сохде э товун веровундеи план-график дегиш сохдеи муниципальни унитарни корхонеггоь Догъистуре э нуботлуе гуьрдлемей эн Хьюкуьм РД.

Школего мибугу?

Сергей Меликов гировунди гуьрдлемей э товун пуьрсуьшгоь вокурдеи объектгоь соводире.

18 июль, сервор Догъисту Сергей Меликов гировунди гуьрдлемей э товун вокурдеи, э кор венгесдеи ве э гуянжо овордеи объектгоь соводире, вокурде оморенигго э 2024-муьн сал э гъирей э кор венгесдеи миллетлуе пректгъоре. Сер гуьрденки гуьрдлемей, рэхъбер регион гуфди, ки Догъисту гене мидануь бире пушебер э товун вокурде оморигго объектго. Э республике имисал диеш вокурде оморени 43 объектгоь соводи: 30 школего ве 13 бохчеггоь гъэили. Омбаре объектго хьюзуьр мибугу те 1-муьн сентябрь, угъонигегго э график гуьре. Гъееки э уревоз сервор республике риз кеши – э гъирей омбаре вокурденигго идорего ве вокурдегоргоь дери угъош, ки «сохдени зобуние вокурдеи». «Мере воисде эзугго пуьрсире: э школегоь Догъисту гъэилгъошму ни хунуьт бегем?! Те 1-муьн сентябрь мунди 1,5 кемте. Ишмуре биё бу хубе

гъэножогъи эки ёгъине гъэрхунди хуьшде. Иму биё сохим гьеммере, чуьнки плангоь иму э кор венгесде биев, ве чуьнки ченд гъозор гъэилгъой Догъисту бурав э тозе ве гуьуьч сохде оморигго школего ве бохчеггоь гъэили»,- гуфди сервор республике. Сергей Меликов эз вокурденигго идорего гуфди, - не вегуьрдеи э сер хуьшде вегуьрде оморигго ёгъине гъэрхундире мибугу жозе кеширей ве биразие коргъоревоз. Сервор республике риз кеши, - те сер гуьрдеи хунденигго сале объектго мие зуте хьюзуьр сохде биев, э и хъисоб вечирей школегош. У гуфдири бичоре гъозие, кейки э пушой Руз данани школегоь ве бохчеггоь гъэилирей хьюзуьр сохденуьт тербиедорегоргоь, технически корсохго ве деде-бебегго хундегорго. Э гофгоь энугъу ревоз, гьемме коргъоре мие сохут вокурденигго идорего. С.Меликов гуфди, ки «Ба-

варски дом» коргъоре э вэгъэдо не веровунди. Вокурденигго идоре вегуьрди э сер хуьшде гъэрхунде – вокурде школеге э кент Новосаситли эн Хасавюртовски район. Э когъозго гуьре школе мие хьюзуьр сохде биев-е гъэдер вэхд дорей – декабрь энугъу сал, оммо гъонине вэгъэдо проект э кор венгесде оморей энжэгъ э 9%. Фегъмсохи бирмунди – э песини дуь мегъго корго веровунде нисе оморей. Вокурденигго идорегу гъеле пор доре оморегу 248 млн монетго. «Идоре, комиреки гъеле пор доре оморей 250 млн монетго, э гъирей хъэшд мегъго коргъоре сохди энжэгъ э 5%. Эжи и пулго?! Зигъисдегоргоь Новосаситли дениширет э и школего! Гъейсэгъэт унжо школего хуьрд хэсдеи, э комигъоки гъэилгъо гене мирав э се дегиши. Рэхъбергоь вокурденигго идорего ме мидануьм гуфдирей чуьн одомифурух»,- гуфди э гуьрдлемей Сергей Меликов. Сервор республике гъуллугъ дорей дир не кеширей фегъм сохде кор идорегу. Э артгоь фегъмсохи гуьре гъобул сохде миев гъэрорноме.

Э товун энугъу чуьтам гировунде оморени вокурдеи школего ве бохчеггоь гъэили ихдилот сохди веровндегор

школере ве богъчей гъэилирей. Песде э гуьрдлемей нушу дорейбуьт рэхъбергоь профильни идоре-



гъэрхундиггоь министр вокурдеире, архитектурере ве ЖКХ Бахтияр Уллаев. Э гофгоь энугъу гуьре, дениширей э технически хьюзуьр бирей, объектго бэхш сохде оморей э зерде енебуге гъирмизине мескен э хъисоб вегуьрденки жирей коргъоре. Курабирегоргоь фегъм сохдет риз хьюзуьрлуьги гьер

го. Э эхир доре оморегу протоколни гъуллугъго. Э кент Новосаситли вокурденигго идоре э вэхгъэдо ю школере не вокурди. Гъусот э товун идоре «Баварски хуне», комики вегуьрди э сер хуьшде ёгъине гъэрхундире э товун вокурдеи соводие объекте.

ПУЛ ДЕДЕИ

Вокурде хунере асанта мибу

Пул дедеи гэмел миёв хэржи сохде э вокурдеи хунере.

Пулгой дедеи гэмел миёв хэржи сохде э вокурдеи зигисдение хунегь э эскроу-хисобгь. Ижире дегишире эки гьонунпроект э товун дешендеи механизме эскроу э ИЖС э эхирлуе хундеи гьобул сохди Хьюкуьметлуе Думе.

Пулгой дедеи енебуге е бэхш энугьоре гэмел миёв фуьрсоре э хисоб эскроу, вегуьрдегор комики гьисди жирелуе корсохдегор.

Гьечи э Уруссиет хьэсуьл оворде миев системе, э комики одоми игьрол бесдени э веровундегоревоз эри вокурдеи хунере, оммо пулгьо фуьрсоре миев э жейлее хисоб э банк, эже угьо дошде миев те вокурдегор ни веровуну егыне гьэрверовундегор егыне гьэрхундигьой хуьшдере э игьрол бесдеи гуьре. Ижире жирей гьэлхэнди ихдиёри бэхшвегиргьо вокурдеи кори сохдени вокурденки омбаретебегьэе хунегьоре э гьэрей 214-ФЗ.

Э гуьрей тозе гьонунпроект веровундегоре биё бу аккаунт э Еклуе хэберлуе системей вокурдеи хунегьоре (ЕИС ЖС), ве разименди бире э банкевоз. Эзуш бэгьэй, гереки э кор венгесде проектни когьозгьоре ве домокомплектгьо эн ватанлуе корхонегьо, оммо



мэглумьмети э товун хунегьо мие дешенде биев э ЕИС ЖС.

Пулгой дедеи, дешенде омориго э хисобгьой эскроу, мибу дошде нисе омборте 10 млн монет.

Эзу зуте мэглумь сохде оморебу, чьуки Бинелуе банк ве Идорей гьэлхэнд сохденигьо пулгьоре пуьруьш сохденуьит минкин звер биреи дошдеи пулгьоре дегуьрде хисобгьо эскроу э сереботи звер бирей гьимете э сер хунегьо.

Гьемчунь э эхир май Сбер сер гуьрди доре ипотекаре эри ИЖС э эскроу. Ижире механизм гьэлхэнд сохдени мерэгьгой восторегоргьоре: эгенер вокурдеи дураз кешире омоге енебуге веровундегор луьт бире, хогьшидорегор мидану вегуьрде пулгьо хуьшдере.

ГЪОЗИЕГЪО

Говрегьой жугьургьоре тозеден гьуьч мисоху

Э социальни сетьгьо фирегь мэглумь сохде омори хэбер э товун вэхьшисохи э битехьзимгьой Махачкале. Тэхсиркор ДТП тозеден гьуьч мисоху вечеруьнде омориго говрегьой жугьургьоре.

20-муьн июль э телеграм-канал хуьшде бэхшвегир эн СПЧ Кирил Кабанов мэглумь сохди э товун эн, чьуки э омборемиллетлуе битехьзимгьой Махачкале хуьрд-хэсде сохде омори сенгьгой ёровурди жугьургьо.

Э сиротгьо, комигьореки венори гье у хурд сохдегор гэмел миев винире хуьрд хэсде сохде омориго сенгьгой еровурди жугьургьо.

Дофусхоней иму вохурди э сернуьш эн дин-доглотие жэгмиет жугьургьой Махачкелеревоз э В.Диьияевоз. Чьутам мэглумь сохди Валерий Шимиевич, э сер битехьзимгьо хуьрд-хэсде сохде омори 8 сенгьгой еровурди, оммо гьозие тозе нисди ве нисди гьичиш жэгмлуьи э акт вандализмевоз.

Гьеле 2 орине пушоте зигьисдегор шегьер, нисе дануьсдигьо мошине рэхьберде, э мошн хуьшдеревоз ьей сохди дарафди э лой говрегьо, те бирей нисд сохдеи эзуш четиние эзуновлейге бире гьозиегьоре э гье белкине гьей сохде рафде расире э одомиго. Эз жиге хуьрд-хэсде бирей тэхсиркор пэхьни не бири. Эзу товун огол зере оморебу нушудорегоргьой эн ихдиергьэрхундлуе органгьо, бэхшвегир ДТП вегуьрди э сер хуьшде бегьем жугьобдорлуе э товун бире гьозие

ве нушудори хэвес э товун тозеден вокурдеи сенгьгой ёровурдире эз хисоб хуьшде.

Коргьо э товун тозеден вокурдеи веровунде оморени. Гьозие назари сохденихдиергьэлхэндлуе органгьо ве дин-доглотиежэгмиетжугьургьо.



Омборемиллетлуе битехьзимгьо Махачкале дери э сепараторни улке. И битехьзимгьо ижире нум дори омори эзу товун ки э унжо битехьзим сохде оморени муьрдегоргьой эн гьемме дин-доглотигьо. Битехьзимгьоре гьисди хуькуьш эн серкори ве шви-рузи гьэреул.

Дофусхоне фегьм мисоху чьутам гировунде оморени коргьой тозеден вокурдеи ве огол зерени лов не сохде дургунире э и четине вэгьэдо.

ТЕРРОР

Жун эн ме дорд доре гьелемиш...

Ёрбирей гене тозеи Чьу гирошдиге э Дербенд 23-муьн июнь – илап бигьэдотини, и коре варасире лап четини.

Э лап зулуме вэгьэдегьош, э лапбигьэдлте довгогьош одомиго дес нисе зерембируьт э килисегьо, э хуней дин-доглоти мусурмуи ве нимазгьо. И лап бигьэдотини! Э гофгьоревоз и дерде гуьдире нисе бире, комики э жун гьер одоми, жирелуь эн корсохгьой бохчей гьэили ве гьуллугьсохдегоргьой нимазе.

Гье у шев те диринимешев нуьвуьсдебируьт ве зинг зерембуьт бебе-дедегьо, гьевел биригьо хундегоргьо, гьуншигьо ве гьемкорсохгьо э гофгьой езугьбериревоз. Бэгьдевой е мегь эни бигьэдоте руз эз сер ме нисе рафде гофгьой эн е дедей богьчей гьэилире, комики ме не дануьсденум фурмуш сохде, «Рамазан се сале гьэил шиновусденки, чьуки судхе бохчей эн, хосди эз бебе оворде эри эн е бедре глов эри кумеки сохде куьшде суьхдеире». Гьемчунь пенж сале Гамзат омбор гирисди э гофгьоревоз «Мере хьэйф омореэ раче нимаз иму».

Чьукле гьэилгьоремувьэхь омбортеи, эз и вэхьшигьо, комигьореки одомиш гуьдире гэмел нисе оморе. Эз еклуе варасирей эн, чьуки ги кор у мидануьсд бире э миёнее рузгьо, мере дешендени э бигьэдоти. Худо гьэилгьой имуре ве бебе-дедей угьоре хилос сохди. Ве гье у э нуботлуе гиле сибит, чьуки Худо гьеммише э имуревози.

Дорундуьли хьэйфбери сохденис э гьовумгьо ве кунде одомигьой телеф бирегоргьо дуь гьэреул сохдегоргьо Раджидине ве Ромере, комигьоки суьфде вегуьрдет гьэтоше э сер хуьшде, гьемчунь эн телеф биригьо гьемкоркигьой полицие э и одомисуьзе зулуме кор.

Воисде согьбоши гуьдире администрацией шегьер ве рэхьбергьой соводи, комигьоки бири гьеммише э имуревоз, кумеки дори имуре. Корисохи эн МБДОУ 17 поюнде омори тейте Нимаз гьуч сохде миев. Оммо бэгьдевой е орине, эки 1-муьн июль гьемме гьэилгьо эн бохчей иму бэхш сохде оморот э бохчейгьой гьэили шегьер. Гьемме корсохгьой имуре доре оморени 2/3 ме-



гьине муьзд жофои э вэхд гьуьсохи. Гье у бигьэдотие руз ме э кифлетевоз не дебируьм э шегьер, оммо бэгьдевой ме дарафденки э Нумаз винирем и бигьэдотире ве те имогоиш нисе варасиренуьмэ чьутам и одомисуьзгьо, комигьореки не дин не ве миллет суьхунди уре, чьуре э гуьнжо овордебу ве чьукле хэлгь жуьгуьри иму.

Оммо иму гене э гьевелине жиге мивокуним гьэизе Нумаз имуре. Ве э иму кумеки мисохут бироргьо ве хэгергьой иму, дусдгьо ве гьуншигьо ве гьемме зигьисдегоргьо эн гьэизе Дербенд, эн Догьисту ве гьемме Уруссиет ве Худо эриму кумеки!
Ольга Юхананова
(Пер. О. Ягудаева)

ДИН-ДОГОТ

Бейн хаМецарим – се орине ёс

Се орине э е сал, э гьэрей таанит 17-муьн Тамуз ве 9-муьн Ава иму гуьрденим ёс э товун вечеруьнде оморе Битемигьдош ве э сереботи ведекуьрдеи эврие ве дин-доглотие, э коминики иму те имбуруз гьисдим.

17-муьн Тамуз (имисал 23-муьн июль) сер гуьрдени вэхд се оринеи, коминики гуьдире омори «Бейн хаМецарим» – се ориней ёс э хотур ёргиреи вечеруьндеи Суьфдеи Битемигьдоше ве Дуьимуьн Битемигьдоше, ве бегьем сохде оморенибэгьдевой 9-муьн Ава.

17-муьн Тамуз – гье у руз, коминире гьисде лап лугьонде ве келе фикир эри хэлгь жуьгуьри. Иму виниреним, чьуки э и руз э жире-бе-жирее салгьо торих эн хэлгь иму гирошдебу жире-бе-жирее бедбэхде гьозиегьо, комигьоки сохдебу и рузе руз могьбулли. У рузгьо вогордунде имуре эки Худо ве рэхь доре имуре дегиш сохде хуьшдере хуьшдере эки хуби.

Э торих хэлгь жуьгуьри 17-муьн Тамуз – руз хэтокори. Э Талмуд, э Таанит, шуморуш сохде оморени пенж хэтокориго, гирошде омориго э у руз.

1. Моше-рабейну хуьрд-хэсде сохди Сенгь весиете виниреки суьрхине гуселере, комиреки сохдебуьт келетегьой иму э сэхьро;
2. Э вэхд гьулбэнди Иерусалиме э гье у руз поюнде оморебу овордеи гьеруэине гьурбунире «тамид» э сереботи эн, чьуки минкинсуьз

бу оворде расунде гьурбуни сохде оморенигьо хьэйвуйгьоре, ве у бири жирей оморенигьо бигьэдотие хэребеи;

3. Чьутам ихдилот сохде оморебу нови Ирмея (серне 52), 9-муьн Тамуз э вэхд гьулбэнди Ершолоим э деврон Суьфдеи Битемигьдош бири хуьрд сохде оморебу дивор шегьер, оммо э деврон Дуьимуьн Битемигьдош гье ижире гьозие бири 17-муьн Тамуз;

4. Апостомос, сердор эн падшогь Антиох, суьхунди Тироре, варасиреки, чьуки эз гьемме дузе рэхь э гьульети вегирде жуьгургьоре – зере э дин-доглотие овгьот энугьо; суьхундеи Тироре бири сергири пишсохи жуьгургьоре ве эки эз вожиблуе вогьне гьолхмиши Маккавеевгьо;

5. И руз э Битемигьдош норе оморебу статуе буьт. Рузгьо эз 17-муьн Тамуз те 9-муьн Ава эри хэлгь жуьгуьри хисоб сохде оморени зобуне рузгь, э ёр гуьрдеи э товун эни гьозиегьо хьохомгьой иму, тогьин сохдет гьонунгьой есе. Е бэхш энугьоре сер гуьрденуьт дошде эз 17-муьн Тамуз.

Э и рузгьо гьэилгьоре ве хундегоргьоре жозе доре герек нисди. Гьэмел нисе оморе рафде э «хэтолуе жигегьоре»: хэвуьзгьо глови, дерьёгь ве диеш. Руз, эз сэгьэт 10 те 5 шев герек нисди рафде э одомисуьзие жигегьо.

Операциегьо ве угьонигее медицински коргьо, коминигьоре гьэмел миёв сохде бэгь-

довой 9-муьн Ава, э и вэгьэдо сохде герек нисди. Гуьдире оморени, чьуки и хубе вэхд нисди эри восдоре хуне, эзу товун ки мэглумьсуьзи мэгьдон гье у терсиреи, гьэмел миёв уре руьхсет доре те тоземегьи ав. Эз 17-муьн Тамузе муьзк гуш доршде нисе оморе, вежегь-вежегьо гировунде нисе оморе вежегьисде ве гьэруьсигьо гировунде герек нисди.

Э у рузгьо герек нисди хьэк ве ранг зере, вокурде, эгенер э у нисди жирелуе вожиби, кошде мэхьсуьл э хотур дуьлхоши ве кеф-хьэзсохи.

Эз 17-муьн Тамуз мугьоре ве рушгьоре чире герек нисди, молгьо восдоре герек нисди. Гьемме э звер нуьвуьсде омориго гьонунгьо ве гьэдотгьо сер гуьрденуьт кор сохде шев. коминики оморе расире бэгьдевой руз 16-муьн Тамуз. Оммо э сефардски жэгмиет дин-доглотие омбардекиго эзугьо и гьэдотгьоре гуьрднуьт энжэгь эз 1-муьн те 9-муьн Ава. Жирелуе гьонунгьо гьисди эри мэглумьей 9-муьн Ава – руз вечеруьнде гьердуь Битемигьдошгьоре. Таанит 9-муьн Ава сеч бирени эз угьонигее ёслуе тэгьнитгьо – у лап тижлуьни. Гьемчунь гьисди жирелуе гьонунгьо 10-муьн Ава, кейки Ершолоим диеш элов зере э гьэтош.

Миё бу разисохдеи Худоре, чьуки зуте вокурде биевв Битемигьдош ве рузгьо хьэйфбери дегиш бире дуьлшорлуе ве шоре мигьидгьоревоз!

Оринеи серне «Пинхас»

Бэмидбар, 25:10-30:1

Бэхш э жигей, чьуки Пинхас, неве Аароне, нушудорей гьэйрет э жигей Худо, куьшдени Зимрире, серворе овлодгьо Симоне, ве мидьяние шогьезде Косби, Худо игьрол шолуми бесде э урезоз ве сохдени уре буьзуьрглуь.

Бэгьдевой нуботлуе хьи-

собсохи хэлгь жуьгуьри хисоб сохде омори 601730 мерд э гьуьмуьрлуьги эз 20 те 60 сал. Моше вегуьрдени буйругьгьо э товун, чьутам Дуьруьсде Хори миё бу э чьул шендеи бэхш соде оморе э гьэрей овлодгьо ве гьумолетгьо Исроиле.

Пенж дудгергьо Цлофхаде руйбире эки Моше э тевэгьэ сохде дорей угьоре гьисмет

бебей угьоре, коминики муьрди, не гьишде песг хуьшде кукьго. Худо гьобул сохде тевэгьэ угьоре ве дорей гьонунгьо э товун миросе вегуьрдеи, дебердеи э у хисоб ве овхьолет дудгергьой Цлофхаде.

Моше нори Иешуа э жигей эн хуьшде, коминики миё бу оворде жуьгургьоре э Хори Исроиле.

ИПОТЕКА

Очевидно, что приобрести собственную квартиру становится рядовому гражданину все труднее с каждым годом, и для большинства покупка недвижимости отодвигается на неопределенную перспективу. На помощь до недавних пор приходили ипотечные программы. В Дагестане ипотечный показатель составляет чуть более 2 млн. руб. Это, конечно, намного меньше, чем в столичном регионе, однако практически вдвое больше показателей Чечни и Ингушетии.

В республике только 11 человек из 1000 решаются брать ипотеку, хотя вполне очевидно, что у нас не настолько богатые люди в основной своей массе, чтобы приобретать недвижимость без дополнительной финансовой поддержки. И сказать, что настолько мало нуждающихся в улучшении жилищных условий, тоже было бы заблуждением. Кто-то не решается брать ипотеку, опасаясь лишиться в будущем дохода из-за форс-мажорных обстоятельств, и не имеет возможности её погасить, вследствие чего произойдет отъем квартиры. В Дагестане почти 2% заемщиков имеют долги по ипотечным платежам.

Недавно Президент РФ Владимир Путин подписал закон о том, что заемщики, которые не имеют возможности выплачивать ипотечный кредит, смогут самостоятельно продавать заложенное по договору имущество и расплачиваться с банком. До сих пор такие сделки были связаны с множеством трудностей. Самостоятельно продать ипотечные квартиры сегодня непросто. В большинстве случаев это делает сам банк через публичные торги или аукцион. Ипотечная квартира находится в залоге у банка, и, если начались проблемы с выплатами, он имеет право взыскать долг за счет продажи жилья. Банк обращается в суд, и на основании его решения ипотечная квартира попадает на торги. Там ее продают, и из вырученных денег кредитор закрывает задолженность. Если деньги остаются,

их возвращают заемщику. Но гражданам это, безусловно, невыгодно. Банки обращаются в суд примерно через полгода после начала просрочки. С этого момента до продажи квартиры на торгах проходит 1-2 года. Весь этот период про-

имущества и учитываются интересы всех сторон. Заемщик теперь, начиная с 11 сентября 2024 года, сможет инициировать самостоятельную продажу ипотечной квартиры не только после возникновения просрочки по платежам,

Пресловутый квартирный вопрос

должают начислять штрафы и проценты за пропущенный платеж. Сумма постоянно растет, и к моменту реализации квартиры цена продажи может уже не покрыть текущий долг. Нередко при этом квартиры

но и вообще в любой момент. В нашем регионе, безусловно, в первую очередь востребована единая ипотечная программа для индивидуального жилищного строительства. И это вполне объяснимо,

заемщиков дополнительными гарантиями, считает эксперт.

Сегодня очень много разговоров вокруг ипотечных программ: правила меняются очень часто, что вызывает определенную путаницу. Вдобавок ко всему растёт ключевая ставка ЦБ, что делает такой кредит для большинства практически неподъёмным. Единственное, что можно иметь в виду, так это

– программа действует до 2030 года, а ваш договор ипотеки должен быть заключен до 1 июля 2031 года

К заявке должны прилагаться следующие документы:

- паспорт и подтверждение гражданства;
- свидетельства о рождении и подтверждение гражданства детей;
- подтверждение материнства или отцовства: свидетель-



уходят по самой невыгодной для владельца стоимости.

Но в тоже время рынок вторички застыл, так как нет покупателей из-за высокой процентной ставки. А льготные программы распространяются только на новостройки. Чтобы исправить эту ситуацию, был принят новый закон, где прописаны правила продажи

поскольку здесь, как правило, многодетные семьи и любят принимать гостей, что требует соответствующей площади.

Развитию рынка частной недвижимости также будет способствовать принятие законопроекта о внедрении эскроу-счетов для ИЖС. Это позволит сделать его более прозрачным, а также защитит

льготные программы. Кому же положена субсидия на ипотеку, и на каких условиях?

Федеральным законом от 12.06.2024 №137-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившим силу пункта 3.3 части 4 статьи 2 Федерального закона «О содействии развитию и повышению эффективности управления в жилищной сфере и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» продлена до 2030 года программа субсидирования многодетных семей.

Согласно программе, государство дает возможность многодетным семьям вложить субсидированные деньги в счет долга по ипотечному кредиту, но не более 450 тыс. руб. Установлены следующие условия для получения субсидии:

- наличие троих и более детей, рожденных в 2019 году и позже;
- договор заключен для целей обеспечения семьи жильем (квартира, дом, земельный участок);
- необходимо подать заявление в банк, приложив весь необходимый пакет документов;

ство о рождении, усыновлении, решение суда об усыновлении;

– договор ипотеки или рефинансирования, если оно было;

– документы на квартиру, дом или земельный участок.

С одной стороны, льготные программы позволяют людям приобрести собственное жилье. Но с другой – подстёгивают рост цен, которые зашкаливают: за время действия льготных программ цены на первичном рынке недвижимости выросли вдвое. Однако уровень зарплат последние четыре года хоть и рос, но уж точно совсем не такими темпами, как квадратные метры. Таковы законы рынка: есть спрос – готовьтесь раскошелиться. При этом ни для кого не секрет, что соотношение цена – качество в современных постройках мало соотносится. Вспоминаются случаи, когда из-за сильного ветра рушились в Дагестане фасады домов. Причём это проблема не местечковая, а имеет общероссийский характер. В нашем случае это ещё опасно и тем, что у нас активная сейсмическая зона. Но застройщиков это мало волнует. Во главу угла ставится прибыль..

Карина М.

ЭКОНОМИКА

Выйти из тени

В Дагестане обсудили принимаемые меры по противодействию нелегальной занятости в республике и реорганизации

единиц «теневых» сектора экономики, в республике, благодаря деятельности зональных рабочих групп по увеличению доходной части бюджета, за 4 месяца 2024 года обеспечено заключение почти 2 тыс. трудовых договоров. Администрациями муниципальных образований план на полугодие по выведению «из тени» неформально занятых граждан перевыполнен на 26%, их число достигло 8,8 тыс. человек при планируемых 7 тыс.

По оценке Минтруда России, потенциальная численность граждан, осуществляющих в республике трудовую деятельность в «тени», превышает 330 тыс. человек – это 26% от общей численности занятого населения. К слову, это в два раза превышает общероссийский показатель.

Достаточно результативным в регионе оказался реализуемый пилотный проект по выводу из «тени» работников и хозяйствующих субъектов

принимаемые меры по противодействию нелегальной занятости в республике и реорганизации

единиц «теневых» сектора экономики, в республике, благодаря деятельности зональных рабочих групп по увеличению доходной части бюджета, за 4 месяца 2024 года обеспечено заключение почти 2 тыс. трудовых договоров. Администрациями муниципальных образований план на полугодие по выведению «из тени» неформально занятых граждан перевыполнен на 26%, их число достигло 8,8 тыс. человек при планируемых 7 тыс.

Как было замечено в Правительстве РД, минимум 5 млрд. руб. не поступает в бюджет Дагестана по НДФЛ из-за нелегальной занятости. Для того, чтобы бороться с этим явлением, в республике планомерно внедряются новые методы стимулирования работодателей к выводу из теневой зоны, стимулируются субъекты предпринимательства к легализации трудовых доходов работников.

Ключевыми моментами в данной работе, по мнению правительства, должны быть профилактика, повышение

правовой культуры и широкая информационно-разъяснительная работа с населением.

Приведем некоторые цифры. За 6 месяцев текущего года на налоговый учет поставлено более 11 тыс. субъектов предпринимательства в регионе, а именно – 11132, сообщили в пресс-службе кабинета РД, снято с учета – 6081, в том числе: зарегистрировано 9960 ИП и 1172 юридических лиц с учетом всех категорий (в том числе филиалы, представительства, обособленные подразделения).

3376 человек из числа выявленных по итогам рейдовых мероприятий неформально занятых граждан заключили трудовые договоры и договоры ГПХ. Кроме того, 1277 самозанятых оформили свою доходную деятельность. Зарегистрированы 4070 индивидуальных предпринимателей и 150 крестьянских (фермерских) хозяйств (КФХ), привлечены к предпринимательской деятельности в результате мероприятий по снижению неформальной занятости. Это не ахти какой результат, но динамика прослеживается.

В Дагестане, так же как

и по всей стране, идет не только борьба с «теневой экономикой», но и продолжается реформирование государственных и муниципальных унитарных предприятий. По мнению Федеральной антимонопольной службы, функционирование таких предприятий негативно сказывается на экономике, многие из них являются убыточными, поэтому принято решение о сокращении их числа путем ликвидации или реорганизации.

В утвержденный в Дагестане план-график включены 318 предприятий, часть из них подлежит ликвидации, другая – преобразованию в ООО и госучреждения. При этом есть и предприятия, подлежащие сохранению.

Согласно этому плану-графику по ГУП и МУП в Дагестане предусматриваются 4 варианта реформирования унитарных предприятий: в рамках процедуры банкротства – 22 объекта, ликвидация – 206, реорганизация – 83, а также сохранение – 7.

В настоящее время Минимуществом РД направлен на согласование в органы исполнительной власти проект постановления Правительства

РД о ликвидации 206 указанных предприятий. По данным предприятиям председателям ликвидационных комиссий рекомендовано завершить инвентаризацию и погасить имеющуюся кредиторскую задолженность, а в завершение представить ликвидационные балансы в налоговый орган для исключения их из ЕГРЮЛ.

В случае невозможности списания задолженности в судебном порядке, как безнадежной к взысканию, будут предусмотрены дополнительные средства в республиканском бюджете для погашения долгов в целях завершения ликвидации.

Конечно же, это еще не окончательные результаты, но все озвученные в этой статье данные свидетельствуют о движении в верном направлении республики. Главное теперь – закрепить положительную динамику, в обязательном порядке вести учет сотрудников, с которыми оформлены трудовые отношения, а также продолжать работу в отношении убыточных унитарных предприятий, которые вредят экономике и бюджету региона.

Светлана ОГАНОВА

На полях КИФ

В Грозном, в заключительный день Кавказского инвестиционного форума, провели круглый стол по развитию горных территорий. Его организатором выступило правительство Дагестана совместно с Кыргызской республикой.

Напомним, что на первой Кавказской инвестиционной выставке в 2023 году руководство Дагестана обратилось в адрес правительства РФ с рядом предложений по решению проблем развития горных территорий, которые были поддержаны на федеральном уровне. Об этом «Ватан» писал в прошлом году. Тогда была создана рабочая группа под руководством замминистра экономического развития России Сергея Назаро-

спублики к проблемам развития горных территорий. Именно Республика Дагестан в прошлом году выступила с инициативой создания центра горных исследований на базе Дагестанского федерального исследовательского центра Российской академии наук. Целью создания центра является проведение фундаментальных исследований по горной тематике во всех регионах. Результаты исследований должны

Дагестан получит федеральную государственную программу социально-экономического развития этих территорий, в рамках которой региону удастся решить проблемы с обеспечением жителей в них социальной, инженерной и транспортной инфраструктурой.

В Дагестане есть также необходимость поддержки в виде софинансирования из федерального бюджета расходов на строительство и реконструкцию мелиоративной сети

Для юридических лиц и ИП в республике субсидируют 50% затрат на приобретение оборудования по производству промышленной, пищевой продукции и напитков, на строительство оптово-логистического центра хранения продукции – до 10 млн. руб., а на приобретение оборудования для предприятий торговли и общественного питания – до 1 млн. руб.

Невозможно не затронуть тут и тему развития туризма в горной зоне республики. За последние несколько лет сформировался достаточно

горной местности. Выделяемые субсидии на реализацию проектов местных инициатив, направленных на развитие туризма в муниципалитетах, недостаточны для создания современных условий с учетом запроса туристов. Еще ощущается дефицит в количестве устройств по приему платежных карт в селах республики, расположенных в горных территориях. В связи с этим банковским структурам следует, возможно, понизить ставку эквайринговых комиссий для торговых объектов и увеличить число устройств по приему платежных карт в горных селах региона.

Проблем, как видите, много. Всех их решить в одночасье невозможно. Поэтому планируется следующий форум, посвященный развитию горных территорий, который состоится в 2025 году, и, возможно, будет проведен в Дагестане. Его главной темой ста-

Лучше гор могут быть только горы

ва. Ею проводится работа по созданию информационной базы для подготовки федеральной основы правового регулирования вопросов развития горных территорий.

На сегодняшний день у нас в стране не регулируются особенности проживания на этих территориях. Есть некий региональный опыт, в частности, в Дагестане есть региональное законодательство, приняты некоторые решения в Северной Осетии. Есть международный опыт, где так или иначе регулируется эта деятельность. В рабочую группу, которая была создана, привлекали ряд общественных организаций, Академию наук. Дагестан, к слову, одним из первых в России создал действующую нормативную правовую базу по развитию горных населенных пунктов.

Горные территории для нашего региона имеют стратегическое значение, как в социально-экономическом плане, так и с точки зрения сохранения и развития богатого духовного и культурного наследия. Горная часть региона занимает 44 % всей территории страны, а проживает там почти треть населения республики, а именно 952,3 тыс. человек.

Отсюда и повышенное внимание органов власти ре-

стать основой государственной горной политики страны и отдельно взятых регионов с горными территориями.

В целях углубленного изучения вопроса развития горных территорий в России был проведен социологический опрос среди жителей горных территорий. Фактически были опрошены 104 муниципальных образований, которые так или иначе отнесены к горным территориям. Это свыше 3 000 населенных пунктов и где-то свыше 3,5 млн. человек, начиная от юга страны, заканчивая Дальним Востоком.

По результатам опроса получена сложная картина проблем – у каждой территории своя. У кого-то нет дороги, у кого-то нет работы, у кого-то – электроэнергия или воды. Это настолько многообразная картина, что на сегодняшний день не удалось найти какое-то волшебное средство, которое можно было бы применить ко всем горным территориям. Одно точно: важно создать комфортные условия, локация, чтобы люди проживали, исходя из геополитических и стратегических интересов, и не покидали эти свои места.

По результатам предложений, выработанных рабочей группой в сфере сохранения и развития горных территорий,

в горных территориях, которая позволит только в регионе ввести в оборот порядка 40% сельскохозяйственных земель и улучшить качественные показатели производства сельскохозяйственной продукции. Такие террасы могут стать и еще одной точкой притяжения туристов в горные территории. В республике подобные зеленые террасы можно найти на высоте до 2500 метров. Общая площадь таких террас оценивается в 150 тыс. гектаров.

В республике уже более 30 га интенсивных садов и 3 га теплиц ввели в эксплуатацию по программе развития горных территорий Дагестана. Господдержка населению и бизнесу в горах по различным направлениям развития реального сектора экономики оказывается в рамках программы «Социально-экономическое развитие горных территорий Республики Дагестан». Всего за 3 года реализации этой госпрограммы поддержано более 370 заявок. Введены в эксплуатацию тепличные комплексы общей площадью 2,9 гектара, осуществлена закладка 38,4 гектара садов интенсивного типа, гражданами, ведущими личные подсобные хозяйства, возмещена часть затрат на покупку малогабаритной сельскохозяйственной техники.

устойчивый интерес туристов к Дагестану, о чем свидетельствует увеличение за последние три года турпотока более чем в 2 раза. Из 151 туристского маршрута по горным территориям проходит 131



маршрут, в том числе национальный туристский маршрут «Легенды Дагестана». В горных территориях региона функционируют 187 средств размещения с номерным фондом порядка 1,3 тыс. номеров на 3,8 койко-мест. Это в основном гостевые дома.

Растущий турпоток диктует необходимость существенного наращивания туристической инфраструктуры в

нет роль муниципалитетов в принятии решений по экологическому благополучию горных территорий. Главная цель правительства в развитии горных территорий: чтобы местное население не покидало свои родные места, а в будущем может быть и городское население потянулось бы в горы.

Светлана ОГАНОВА

Реформы и граждане

Актуальная регуляция

Представители высоких властных коридоров в Российской Федерации бьются над гололомкой, что делать с миллионами мигрантов. С одной стороны, нужны дополнительные рабочие руки, которых остро не хватает. И заменить их техникой не представляется возможным пока, так как в основном такого рода продукцией мы закупились за рубежом. С другой стороны, у населения возникла к таким гостям неприязнь. И, надо признаться, что не на пустом месте: растёт количество преступлений, совершаемых жителями соседних стран. Одни только события в «Крокусе» чего стоят! В основном это граждане из Средней Азии. Даже у дагестанцев, согласно проведённым опросам, они стоят в этом смысле на первом месте, хотя и являются единоверцами. Что говорить тогда о других регионах? Ведь культурные различия – вплоть до языковых – неминуемо дают о себе знать.

В Госдуме выступили с предложением создать публично-правовую компанию «Работа в России» специальным законом о госрегулировании всей сферы деятельности по трудоустройству иностранных граждан. Но здесь могут быть лазейки, которые помогут обойти все зафиксированные препоны. Тем более, что на ввозе мигрантов очень многие наживаются. И это не только владельцы компаний, получающие дешёвую рабочую силу.

Поэтому, кормящиеся, причём неплохо, за счёт зарубежных гостей, будут делать всё возможное и невозможное для того, чтобы обойти законы.

В Белоруссии, к примеру, смогли найти эффективное решение проблемы, и там таких «гостей» очень трудно на улицах обнаружить. Без официального трудового договора на территории Белоруссии нельзя находиться больше двух недель. Разрешение на работу можно получить лишь в

одном ведомстве – в департаменте миграции МВД, где кандидата досконально проверят, просветят, узнают причину переезда в страну и при малейшем подозрении, с большой долей вероятности, депортируют на историческую родину.

При этом купить разрешение на работу, а потом целый год бездельничать, там не получится. Разрешение на работу тут получает сам работодатель. И именно под определенного работни-

ка. Белорусский бизнесмен сам не решится брать на работу специалиста без документов – могут последовать серьезные неприятности.

Работодателю еще придется доказать, что на эту конкретную должность не найти годного сотрудника в стране. То есть между дешевой рабочей силой и социальной стабильностью белорусские власти выбирают стабильность.

Кроме того, гражданство Белоруссии получить мигранту непросто. Надо не просто вступить в брак, а прожить в нем семь лет, родить не менее двух детей. То есть фиктивность полностью в таком случае исключается.

Государственная Дума на следующей неделе планирует рассмотреть во втором чтении законопроекты о режиме высылки мигрантов, незаконно находящихся в РФ.

Их количество выросло до

25 – насколько это приоритетная тема. Законодательные инициативы подразумевают усиление уголовной ответственности за организацию незаконной миграции, введение внесудебной блокировки Интернет-ресурсов, содержащих предложения по предоставлению незаконных услуг для мигрантов и реализации поддельных документов для оформления миграционного статуса, установление полного запрета для посреднических организаций принимать участие в приеме экзаменов у мигрантов. Также готовится к рассмотрению во втором чтении законопроект, которым будут ужесточены требования к продаже sim-карт для иностранных граждан. Заключение договора для них станет возможным только при очном посещении офиса оператора связи и обязательном про-

(окончание на стр.8)

Актуальная регуляция

(Окончание. Нач. на стр.7)

хождении идентификации с использованием биометрии.

Уже даже появилось предложение от депутата Госдумы Сергея Каргинова: сдай мигранта – получи 100 тыс. руб. Имеется в виду сообщение о незаконном проживании на территории РФ. Конечно, мера была бы эффективной, но очевидно, что, как говорится, под «снос» пойдут и дагестанцы. Информаторы с целью заработка начнут писать жалобы без разбору – поди, разберись, кто есть кто. Тем самым изрядно потреплют нервы и гражданам России, имеющим определённый тип внешности. В то же время в качестве

приоритетов национальной политики России рассматривают и содействие социальной и культурной адаптации трудовых мигрантов. Конечно, это очень тяжёлая и кропотливая работа, но нужная.

Меры должны быть направлены, прежде всего, на освоение навыков и знаний в области русского языка, истории и культуры России, основ законодательства РФ, необходимых для временного пребывания на территории РФ, оказание информационно-правовой поддержки, повышение уровня профессиональной подготовки и переподготовки. Иностранному гражданину необходимо получить патент



– документ с уникальным серийным номером, подтверждающий право иностранного гражданина, прибывающего в Российскую Федерацию в

безвизовом порядке, осуществлять трудовую деятельность на территории субъекта Российской Федерации, а также заключение трудового догово-

ра с работодателем. Кстати, такой договор защитит и самого мигранта от произвола. Ведь не секрет, что могут послать на объекты, связанные с высокой опасностью для жизни или не выплатить положенную заработную плату и многое другое. Поэтому, конечно, выгоднее во всех смыслах оформить все документы законным путём.

Очевидно, что этот путь очень долгий и непростой. Он требует усилий и взаимодействия, как со стороны властей, так и со стороны гостей. Тем более последние жили не так давно с нами в одной стране – СССР. Ведь как-то могли ужиться раньше...

Карина М.

О, мой Дербент, ну что с тобой случилось?
Ещё вчера ты расцветал!
И как такое получилось,
Что город наш сегодня в траур впал...

Ведь все народы жили дружно,
И Бога не делили мы,
Но 23 июня пролили кровь мирного народа.
И дети, что на улице играли,
Бежали – кто куда и как могли...

Давайте будем чуточку добрее, люди!
Давайте в мире дружно жить!
И никакие террористы
Не смогут дружбу нашу разделить!

Ольга Юхананова, 15 лет

ДЕТЯМ

Раскрась и запомни



ТРАНСПОРТ

Дорогу осилит... едущий?

В Дагестане туристический сезон в самом разгаре, а транспортная сфера все еще отстает от образцовых курортов и оставляет желать лучшего. Если городской транспорт еще как-то вывозит увеличившийся поток гостей республики, то междугородние перевозки, которые являются более бюджетным видом транспорта, чем железнодорожный или авиа, и вовсе находятся на уровне прошлого века.

Как человеку, которому часто приходится переезжать из города в город по работе, могу с уверенностью сказать, что путешествие на междугороднем автобусе из Дагестана или обратно представляет собой тот еще квест.

Во-первых, проблемы начинаются еще на этапе бронирования места. Например, у автора этих строк ни разу не получилось забронировать себе место в автобусе на сайте Дербентской Южной автостанции. Эта услуга, которая легко предоставляется любым другим автовокзалом в городах России, абсолютно не функционирует в дагестанской реалии. Так как автобусы, совершающие междугородние перевозки пассажиров в республике, в основном, а это 99%, частные, то и информация о них находится в частных источниках. То есть людям просто напрямую надо соединяться с водителями, являющимися заодно и собственниками транспорта, и уточнять любую информацию о времени рейса и наличии свободных мест.

В погоне за прибылью, частники экономят на всем. Они переделывают салон автобуса и добавляют лишние места, да так, что иногда между рядами сидений вообще не остается места, и сидеть приходится, упершись коленями в спинку передних мест. Не говорю уже о том, что откинуть спинку для более комфортного путешествия вообще становится невозможным, потому что сидящим сзади тебя людям будет очень неудобно.

В пик туристического сезона, когда не остается свободных мест в автобусе, водители умудряются сажать пассажиров в проходе, доставляя тем самым проблемы

всем пассажирам. Но и это не останавливает предприимчивых частников, и, если они не берут лишних пассажиров, то тогда заставляют проходить многочисленными посылками и бандеролями, которые сердобольные родственники отправляют своей родне на «чужбину» с домашними гостинцами. И тут не знаешь, что лучше: человек, сидящий в проходе, которого хоть можно попросить посторониться, чтоб можно было пройти, или огромные коробки, которых не обойти, не перескочить.

Да и это еще не главная проблема. Самое интересное в дагестанских междугородних автобусах то, что летом в них адская жара, а зимой не менее адский холод. Автобусы, которые покупают для эксплуатации, почти всегда старые. Мало того, что они частенько ломаются во время рейса и приходится стоять где-то в чистом поле, ожидая, пока водители устранят поломку и можно будет отправиться дальше, так еще и все его навороты и опции, предусмотренные заводом-производителем, давно приказали долго жить. Вот и приходится пассажирам летом изнывать от жары, а зимой мерзнуть от холода, потому что ни кондиционеры, ни системы отопления нормально у них не работают.

И уже совсем страшным эпизодом в междугородних автобусных перевозках являются ДТП, которые нередко случаются по дороге. Все мы помним случаи, когда наши республиканские автобусы попадали в такие происшествия, иногда с многочисленными человеческими жертвами. Если после авиа- или железнодорожной катастрофы, перевозчик берет на себя ответ-

ственность за восстановление здоровья пострадавших в аварии людей, выплачивает им компенсации за нанесенный ущерб физическому состоянию или имуществу, потому что все пассажиры этих видов транспорта платят страховку во время покупки билета, то пассажиры автобуса совершенно беззащитны в такой ситуации. Во время ДТП помочь им могут только службы ЧС или полиции, которых вызовут на место происшествия. А что касается возмещения затрат на, не дай Бог, утраченное здоровье и потерянное во время ДТП имущество, то, можно сказать, что это лежит на совести собственников автобуса, которые не спешат с материальной помощью своим пассажирам.

И эта ситуация совсем не отвечает требованиям туристического региона, коим позиционирует себя Дагестан в последнее время. Люди, приезжающие в отпуск отдохнуть и получить эстетическое удовольствие, прежде всего заботятся о своей безопасности и комфорте. С уверенностью можно сказать, что ни того, ни другого они не получают во время поездки на региональном междугороднем транспорте. Разве что какие-нибудь экстремалы, для которых настоящий отдых – это и есть преодоление разных сложностей, в том числе и транспортных.

Об этих проблемах хотелось бы поговорить с сотрудниками Минтранса РД. Возможно, у сотрудников этого ведомства есть какие-то наработки в этом направлении, или планы по улучшению ситуации в сфере междугороднего транспорта.

Светлана ОГАНОВА

Газета «Ватан» издается с 1991 г. как продолжение «Зэхьметкеш» с мая 1928 г.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РД. Рег. номер ПИ № ТУ 05-00423. Индекс газеты: 51387

Учредитель: Агентство информации и печати Республики Дагестан

Главный редактор: Нава Захаровна Нисуева

Адрес редакции и издателя: 368601, г. Дербент, ул. Ленина, 37/2. Сайт: www.gazetavatan.ru. E-mail: vatan@etnomediadag.ru

Ответственный секретарь: Елизавета Агасиева

Корреспонденты: Карина Мосесова, Светлана Оганова, Ольга Ягудаева

Корректор: Марият Сефербекова. Верстка и дизайн: Фатима Мурадова

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность предоставленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Ватан» обязательна.

Газета выходит раз в неделю, 48 раз в год.

Газета отпечатана в типографии ООО «Издательство «Лотос» Адрес: г. Махачкала, пр. Насрутдинова 61.

По вопросам качества печати обращаться в типографию. Время подписания в печать: По графику: 15:00. Фактически: 14:00. Тираж — 1300 экз. Заказ№: